



Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

КУЗБАСС

117 (19147) ВТОРНИК,

19 мая 1987 г.

Цена 3 коп.

хозрасчет: практика внедрения

ПРЕДЛОЖЕНИЕ И СПРОС

Бригада Валерия Матвеева с шахты имени Ворошилова перешла на самоокупаемость

На этот решительный шаг Валерия Матвеева подготовила бригада. После очередного выяснения отношений в отделе нормирования труда и заработной платы Валерий вернулся в кабинет участка совсем расстроенный. Вопросы ему не задавали: сам вид бригадира говорил, что он вновь потерпел неудачу.

Первым не выдержал молчания Анатолий Неучев:

— Да что они там, совсем ослепли! Своей же выгоды не видят. Иди к генеральному. Должен он нас понять.

Попал Валерий Матвеев на ремонтно-восстановительный участок после трамвая. Успех до этого поработать и проходчиком, и забойщиком, и мастером-взрывником. В 1979 году окончил заочно Прокопьевский горный техникум. Его трудолюбие, активность в общественной жизни привлекли на шахте: избран членом райкома, горкома комсомола, дважды избирался депутатом городского Совета народных депутатов.

На новом месте Валерий с энергией взялся за дело. Но его энтузиазм охладил старый машинист электровоза Александр Романов:

— Ты, парень, железобетонные затяжки не трогай. К чему они нам!

— Так ведь пригодятся еще могут, — удивился Матвеев.

— Раскинь умом, — возразил Романов. — Пока ты с затяжками мешкаешь, кто на твою зарплату работать будет! Она от метров погашенной выработки идет, а не от затяжек.

В словах бывшего не было на своем валерийской была своя логика. Но не мог Валерий принять эту позицию, хотя в одном прав машинист: здесь умом пораскинуть надо.

В погашенных выработках погибала масса добра. И Валерий засел за расчеты, перерыл гору справочников, инструкций, но нашел то, что искал: плата за извлеченное оборудование производится особо, если это не связано с технологией добычи или проходами горных выработок. Поскольку металл уже однажды использован, к учету берется половина его стоимости. От нее-то и выплачивается сорок процентов тем, кто извлек материал.

— Возмем откаточный штекер с крепью А-13-27. На метре две рамы, — горно развилась товарищам — свою мысль Валерий.

Обычно им одну берем, другую отдаем. Стоимость же круга 68 рублей с копейками. Десять метров штекера погасили — почти семьсот рублей погасили. Все рамы извлечь, конечно, невозможно, но процентов 80—85 — реальная цифра, это без малого четверть тысячи заработка. Затяжки губим, но ведь с метра штук двадцать можно сохранить — еще четыре-пять рублей в кармане. Рельсы, трубы, шпалы, крепежная, путевая мелочь — набегают солидная сумма.

Матвеев перевернул страницу блокнота:

— Прикинул я здесь, с метра откаточного штекера сможем получить 25—30 рублей, а полевой на все сорок потянет. Зарплату в поднимем почти вдвое. И шахте выигрое нам в четыре раза дешевле обойдется, чем новое-то покупать. Плана нам не понадобится: рубль телегрек не даст надеть.

— Дело говорит, — поддержал молодой горнорабочий Валерий Едокимов.

— Давайте изберем Матвеева бригадиром, — неожиданно предложил на правах старшего по стажу члена коллектива Анатолий Неучев. — И пусть он пробивает свое предложение.

Так в апреле прошлого года Валерий Матвеев стал бригадиром горнорабочих, занятых погашением основных выработок. На следующий день со своими расчетами он отправился к начальнику отдела нормирования шахты М. Е. Карповой.

— Конечно, — согласилась она, — это безхозяйственность — оставлять в завале то, что еще свой срок не отслужило. Оставь свое предложение, я над ним подумаю.

Через несколько дней у них снова состоялся разговор.

— Вот, Матвеев, все, что можем сделать для бригады, — показала свои расчеты М. Е. Карпова. — План извлечения металлолома мы вам оставили. А за железобетонную затяжку, рельсы будем доплачивать по таким вот расценкам.

— Да как же так — заглянул Валерий в водянину ему бумажку, — 16 копеек за железобетонную затяжку. Займемся этой мелочью — план провалится. Потерянной же времени ею не воспользуемся.

— Ты не кипятись, испробуй на деле.

Новый порядок, казалось, заинтересовывал горняков в более полном извлечении материалов из погашаемых выработок. Но накрапленный план по вынутым кругам металлолома (от него зависела основная доля зарплат) торопил их. Потому брали то, что легко было взять. Без особых затрат бригады возрос на 50—60 рублей в месяц.

Матвеев продолжал отстаивать свою идею. Три десятка лет работает Мария Едокимова в отделе нормирования шахты имени Ворошилова. Свое дело изучила основательно. Богатый опыт помог ей сразу разглядеть то рациональное зерно, которое заключалось в предложении бригадира. Но этот же опыт приучил ее с уважением относиться к таким понятиям, как план в конкретных объемах, нормы выработки, предусмотренные справочниками расценки. Она глубоко верила в справедливость неизбежного прежде положения, что не может вспомогательный рабочий получать больше, чем проходчик или забойщик, как не может обходиться и без фонда заработной платы. И атаки Матвеева на дороге для нее понятия раздражали Карпову.

Тогда-то и недоумили рабочие бригадира сходить к генеральному директору объединения «Прокопьевскуголь», он подробно изложил М. И. Найдю то, о чем так много думал в последние месяцы.

На совете объединения Валерий высказал свои соображения, попросил, чтобы не планировали работу бригады, отличавшейся по твердым расценкам в зависимости от стоимости извлеченных материалов.

Когда Валерий закончил выступление, М. И. Найдю неожиданно спросил:

— Представители шахты имени Ворошилова, сколько стоит железобетонная затяжка?

— Восемьдесят копеек, — раздалось из зала.

— Не восемьдесят копеек, а рубль, а вы платите за нее 16 копеек. Экономите крохи, рубль же на ветер пускаете. Конечно, без плана не обойтись. Но его надо привести в соответствие с интересами предприятия и рабочих.

Совет объединения одобрил инициативу бригады Матвеева, поручил экономистам разработать специальное положение об извлечении и повторном использовании материалов с учетом высказанных предложений.

План бригаде теперь стали определять в сумме стоимости извлеченных для повторного использования материалов и выплачивать зарплату из фонда экономии, созданного горняками.

Нет, не легкой жизни добились горняки. Заинтересованность не в количестве метров погашенной выработки, а в полноте извлечения материалов с каждого из этих метров, приняв за основу и старинному употреблению, побудило резко изменить отношение к делу. Бывало, круги вырывали из выработок с «мясом», особо не заботясь о сохранности крепи, замков соединений. Сейчас не на силушку лебедки надеются, а на свою силовую, мастерство. Добавилось хлопот с монтажом железнодорожных путей: ведь вся путевая мелочь — болты, накладки, подкладки, кустыли — тоже идет к учету и подлежит оплате. Характерная деталь: на участке появились объемные деревянные ящики с несколькими отделениями, куда горняки складывают по сортам металлическую мелочь. К этому ящику часто наведываются с участка подземного транспорта за путевой мелочью, которая раньше была в большом дефиците.

Да и на других участках, которые перешли с нового года на хозяйственный расчет, быстро поняли, насколько выгодно им пользоваться услугами бригады Матвеева: здесь за поцены они получают то, за что на складе заплатили бы вдвое дороже.

Я заглянул в бухгалтерские документы бригады Матвеева. Вот она погасила 64 метра полевой штекера. Планировалось, что за каждый погашенный метр коллектив должен получить по 34 рубля, фактически получили по 40 рублей. Откуда взялась прибавка! В сравнении с прежней системой скорости погашения в метрах выработки снизилась процентов на 25—30. Зато уменьшилась извлечено с каждого метра по два круга крепи, а бригада извлекла в среднем по 2,15 круга, вместо 30 процентов железобетонной затяжки взяла 92, передала участку транспорта 760 кустылей, 160 подкладок, 64 накладки путевые — значительно больше плана.

— Да если так Матвеев постоянно работать будет, — говорит М. Е. Карпова (она теперь горой стоит за новую систему), — бригада из шести человек даст шахте в год реальной экономии не менее 110 тысяч рублей.

— Сейчас-то вы довольны новой системой? — спросил я бригадира.

— Не совсем, — ответил он. — Мы извлекаем материал сверх установленного норматива. Почему бы не отмечать это премией из того же фонда экономии! И потом, надо правильно-гибкую машину с обслугой бригаде передать, чтобы мы сами погнутую крепь восстанавливали. Да и крепежную мелочь нам же на восстановление надо отдавать.

— Не успокаивается бригадир на достигнутом. Однако и хозрасчет — не законченная система: он развивается, требует нового поиска, новых решений.

А. ПОЗДЕЕВ.

г. Прокопьевск.



фотоинформация

Более десяти лет возглавляет проходческий коллектив коммунист, член парткома шахты «Сибирская» Анатолий Петрович Шакиров. На участке № 8 бригада по праву считается одной из лучших. Горняки стабильно работают в любых горно-геологических условиях, постоянно перевыполняют государственный

план. Поддерживают почин В. М. Гвоздева с шахты «Распадская», проходчики уверенно претворяют намеченные планы в жизнь.

НА СНИМКЕ: бригадир А. П. Шакиров. Фото Б. Крысина. г. Аяджеро-Судженск.

«Кузбассу» отвечают

«ПОЛУТЕМНЫЙ ПЕРЕХОД»

Так называлась корреспонденция, опубликованная 22 марта с. г. Речь в ней шла о неправомочных действиях администрации Кемеровского домостроительного комбината при введении нового режима работы.

Корреспонденция рассмотрена на заседании президиума обкома профсоюза, на котором осудили действия администрации ДСК и потребовали отмены необоснованных решений. Руководству комбината предложено разработать режим труда и отдыха, отвечающий КЗоТ РСФСР, и мероприятия по переводу подразделений на многосменный режим работы.

За грубые нарушения трудового законодательства с дисциплинарной ответственности привлечены начальник Кемеровского ДСК Г. С. Черных, директор завода крупнопанельного домостроения С. Н. Никитин и председатель профсоюзного комитета комбината П. А. Минина.

С. КОРОТКЕВИЧ, председатель обкома профсоюза рабочих строительств и промышленности стройматериалов.

статье факты рассмотрены на месте работниками аппарата райкома партии и Главузбастрой. В процессе этой работы учитывались мнения и предложения трудящихся. Не обоснованный приказ, утверждающий новый распорядок и новые графики работы, отменен. На заводе КПДС проведено собрание представителей трудового коллектива. Рассмотрена и обсуждена программа обеспечения стабильной работы завода, решения социальных вопросов.

Администрация ДСК готовится к выполнению программы улучшения условий труда, укрепления трудовой и производственной дисциплины, слабое решение социальных вопросов директору завода КПДС С. Н. Никитину объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку.

В единый политдень докладчика райкома КПСС встречались с коллективами бригад, участков, других подразделений ДСК. Взяты под контроль дополнительные просьбы и заявления трудящихся, определены цели и задачи по улучшению работы каждого подразделения комбината.

А. БАЖАКИН, первый секретарь Заводского райкома КПСС. г. Кемерово.

рассмотрел вопрос об улучшении условий труда, укрепления трудовой и производственной дисциплины, слабое решение социальных вопросов директору завода КПДС С. Н. Никитину объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку.

В единый политдень докладчика райкома КПСС встречались с коллективами бригад, участков, других подразделений ДСК. Взяты под контроль дополнительные просьбы и заявления трудящихся, определены цели и задачи по улучшению работы каждого подразделения комбината.

А. БАЖАКИН, первый секретарь Заводского райкома КПСС. г. Кемерово.

навстречу выборам

АВТОРИТЕТНЫЙ ЧЕЛОВЕК

Перед началом рабочего дня члены коллектива Крапивинского ДРСУ собрались в красном уголке, чтобы принародно выразить свою волю: назвать кандидата в депутаты областного Совета.

Когда секретарь парторганизации А. Н. Захрякин предложил собранию назвать кандидата, прозвучала одна фамилия — В. И. Хакимова, дорожной рабочей.

— Считаю, — сказал начальник ДРСУ А. П. Латыговский, — Валентина Ивановна достойна быть депутатом, добросовестная труженица, активная общественница.

— Все мы ее хорошо знаем — достойна, — послышалось из зала.

Восьмой год трудится в

управлении В. И. Хакимова — газэлектросварщицей, по долгу дорожной рабочей. Избиралась депутатом поселкового Совета. Здесь она показала свой бойцовский характер. Чтобы выполнить наказы избирателей, не раз приходилось ей побеспокоить председателя райисполкома, других районных руководителей. Благодаря ее настойчивости решена проблема снабжения водой жителей улицы Шахтерской, построен мостик по улице Заречной. Недавно Хакимову избрали бригадиром.

Собрание единодушно выдвинуло Валентину Ивановну Хакимову кандидатом в депутаты областного Совета по избирательному округу № 343.

Т. НИКОЛАЕВ.

Крапивинский район.

из почты редакции

КАКИМ БЫТЬ ДЕПУТАТУ

Вот так «подновили!»

Мы жители поселка Ослово Плещее, куда только не писали о недостатках в работе Тернинского сельсовета: и о плохой торговле, и о плохом отношении к нуждам людей со стороны руководства Новокузнецкого лесхоза и Тернинского лесопункта. Меры не приня-

ли. Есть замечательный клуб, но ничего, кроме кино, в нем не бывает. Без дела лежит и музыкальная аппаратура. Молодежь села буквально нечем заняться в свободное время. Не потому ли у нас так много ребят на учете в инспекции по делам несовершеннолетних?

Нам кажется: все это надидит в депутаты срочно должен взять на заметку.

В. ГОЛУБОВ и другие, всего 52 подписи. Беловский район.

И нет беды

Пишу первый раз в газету. Да как тут не написать? Не было на нашей улице воды, настолько устарел водопровод, что мы пользовались зимой снегом, летом — чем попаало. Помогли депутаты, и первый из них директор шахты имени Волкова Геннадий Михайлович Филатов. Его стараниями проложили новую трассу. Когда же с ее пуском возникли осложнения (забыли глиной), помог другой депутат — председатель поселкового Совета Анатолий Яковлевич Яковлев. Делали перемычку, доставали трубы. Надо отметить, что население при этом не сидело сложа руки, как могли, все трудилось.

Так что, уважаемая редакция, мы очень довольны нашими депутатами.

Н. СТРАЧАЛИН, В. АБАКУМОВ, А. МИХЕЕВ и другие, всего 40 подписей. шахта им. Волкова. г. Кемерово.

А. СУХАРИНА. Новокузнецкий район.

Взять на заметку!

Молодежь села Евтино убедительно просит опубликовать это письмо.

Нам известно, что народных депутатов выбирают, что сейчас идут общие собрания в трудовых коллективах и по месту жительства. И у нас прошло собрание, где кандидатом в депутаты стал председатель колхоза Д. Е. Паршуков.

В селе нет освещения. Построили дом животноводов, но живут в нем «шабашни-

весенние заботы агропрома

ПОЧЕРК ХОЗЯИНА

Бригадный подряд сегодня уже не в диковинку. На поле тракторы работают в полную нагрузку. В два ряда борона за ними, а иной раз видны сенокосы в агрегате с дуллинином. И разговор у механизаторов совсем другой...

Встречаюсь с подрядным звеном по возделыванию зерновых культур совхоза «Победитель» А. В. Хованского. Раньше люди работали в подрядной бригаде, но серьезно новую организацию не воспринимали: «Какой это подряд, когда каждый со своим кармане думает?». Ныне зерно выделено в самостоятельную хозяйственную единицу. И хотя еще у него нет договора (администрация никак не собирается встретиться с механизаторами), люди относятся к подряду очень серьезно.

— Завтра переходим на поле, которое находится в двенадцати километрах от центральной усадьбы. Не

гонять же сюда тракторы на ночь. Это дорого обойдется. Но пока руководители совхоза ничего не делают для нормальной работы звена. Не решен вопрос с доставкой людей, еще только подбирают поваров, — с десятой переисчисляет свои беды звеньевой. — Механизаторы наши давно скупают по настоящей работе. В звено подобрались семь добрых земледельцев. На вооружении у нас мощные тракторы, в том числе четыре гусеничных. Хватит работы для всех тракторов — самой разной. В прошлом году наш совхоз получил в среднем по 14,5 центнера зерна с гектара, в Константиновском отделеении, где действовала подрядная бригада не на словах, а на деле, получили по 18,2 центнера. Мы считаем, что наши поля могут и должны давать по 20 и даже 30 центнеров зерна. Но за ними

надо по-настоящему ухаживать.

В бригаде восемь тракторов с прицепами и машинами и шесть зерновых комбайнов. Весь урожай в 1300 центнеров звено собирает убрать собственными силами.

Главный агроном Н. Н. Тюлюкин говорит:

— Ныне мы весь посев проведем с локальным внесением удобрений. Кроме того, на большой площади собираемся вносить минеральные удобрения с помощью сеялок. В основе агротехники — почвозащитная технология. Мы имеем 18 стерневых сеялок. Им почти полностью укомплектовано звено Хованского...

И вот что радует. Еще совсем недавно совхоз «Победитель» был в числе самых низкоурожайных хозяйств Мариинского района. В лучшие годы здесь урожай не превышал 12 центнеров зерна с гектара.

С приходом Н. Н. Тюлюкина урожай стали расти. Но земледельцы недовольны достигнутым. Очень много у них справедливых претензий к своим руководителям и специалистам. В совхозе, по существу, не организован технический уход. До сих пор один из «Кировцев» стоит из-за отсутствия лущильных деталей. И это постоянное запаздывание администрации с организацией обслуживания бригад и звеньев на полях.

Неудивительно, что далеко не на всех зерновых массивах совхоза вот так серьезно, по-хозяйски, относятся к делу. В этом же совхозе видел я агрегаты, которые вприпрыжку несутся по многолетним травам, а в Чистопольском отделеении вообще никак «обрабатывают» многолетние травы без больших затрат — их просто выжигают. Уже давно этот прием оставляет хозяйство без кормов.

В совхозе Курск-Смоленский ныне созданы два звена интенсивного труда. В одном из них, где звеньевой А. Ф. Борозин, четыре механизатора, в другом — девять. Третье звено из двадцати механизаторов вроде бы для контроля осталось без изменений. И вот что показали итоги работы уже на прибывке влаги. Выработка на агрегат в звене Борозина составила 70 гектаров в день, а в звене А. Н. Таткова — 67, в контрольном — всего 19 гектаров...

Подрядный бригад и звеньев ныне много. И сожалею, пока на полях мало настоящих хозяев. Чаше просматривается элементарная подмена. И далеко не всегда виноваты в этом механизаторы...

В. КАРМАНОВ, хозр. «Кузбасса», Мариинский и Чебулинский районы.

ЗАВЕРШЕНИЕ СОВЕТСКО-ФРАНЦУЗСКИХ ПЕРЕГОВОРОВ

16 мая в Кремле завершили переговоры между членом Политбюро ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР Н. И. Рыжковым и Премьер-министром Франции Ж. Шираксом, в которых приняли участие член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР Э. А. Шеварднадзе и министр иностранных дел Франции Ж.-Б. Рамон.

В духе состоявшейся на-

кануне беседы Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева с Премьер-министром были открыто, в принципиальном конкретном плане обсуждены некоторые важные проблемы, а также трудности, возникшие в развитии советско-французских отношений.

В этот же день Ж. Ширак возложил венки к монументу Неизвестного солдата у Кремлевской стены. Венки были возложены также к ме-

журнальной доске авиационла «Нормандия—Неман». Вечером Премьер-министр Франции отбыл из Москвы на родину. Он находился в нашей стране по приглашению Советского правительства с официальным визитом.

На аэродроме его проводили Н. И. Рыжков, Э. А. Шеварднадзе, другие официальные лица.

(ТАСС).

№ 5 (305)

● Под административным пресингом. («Против видимости дела»).
● О людях не подумали. («Далеко ли до беды?»).

НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

● Как спасти памятники истории и культуры. («Растащили крепость».)
● Мимо богатства проходим. («У «медной горы»».)

трибуна контролера

Против видимости дела

Если проанализировать работу народных контролеров района, можно найти немало примеров, когда инициатива дозорных завершается успехом, недостатки устраняются, создаются условия для высокопроизводительного труда. Случайность, везение? Считаю — это результат заботы, внимания к контролерам, их трудному, кропотливому, порой неблагоприятному делу. Как и везде, мы проводим различные семинары и занятия, массовые проверки, дни района народного контроля, добиваемся гласности в работе.

Но стоит более пристально взглянуть в суть нашей работы, как явственно видишь, что некоторые группы НК лишь создают видимость дела. Что мешает им в полной мере опираться на Закон о народном контроле?

Ответ на этот вопрос дали отчеты дозорных перед трудовыми коллективами. Хочу заметить, что нынешняя отчетная кампания проходит более активно, вопросы ставятся принципиальнее, порой в острой форме. Есть о чем задуматься и председателям групп, и хозяйственникам. Примечательно, что контролеров, не справившихся со своими обязанностями, отзывают.

Обстоятельно подготовившись к отчету председатель головной группы НК совхоза «Чиндатский» М. И. Кочетков, Практика контрольной работы у него большая, есть о чем сказать. Вклад дозорных хозяйства неоспорим. Не стояли в стороне они от забот селян во время сева и уборки, под прицелом держали вопросы животноводства, вовремя сказавшие за руку халат, пытавшиеся ухватить из совхозной кассы незаработанные деньги.

Однако выявилось и другое. Рабочих беспокоит застой в производственных делах. Здесь до сих пор в ходу устаревшие, скопированные методы хозяйствования. Угнетает мелочная опека, далеко не всегда руководство совхоза советуется с коллективом по важным для всех вопросам — не пришла к работникам «Чиндатского» уверенность, что они хозяева производства. Все это не лучшим образом сказывается на работе, оборачивается потерями для хозяйства.

На отчетном собрании группы НК в агропромобье

И. НЕМЫКИН, председатель районного комитета НК. Яйский район.

Известно, что культурным человеком сам по себе не становится, — это процесс длительный, требующий немалых сил и упорства. В этом отношении немаловажную роль играют памятники истории народа, бережное отношение к которым в наши дни, казалось бы, является нормой.

Растащили крепость

Казалось бы... И все-таки, если мы вспомним о таких шедеврах археологии и истории, как Томская писаница и Кузнецкая крепость (о которых в свое время писал «Кузбасс»), то они как были беспризорными, так и остались. Более того — мало-помалу исчезают! К примеру, некоторым жителям Новокузнецка по душе пришлись каменные блоки стен Кузнецкой крепости — и их стали растаскивать. И скоро от крепости камня на камне не останется.

Обычно ссылаются на нехватку средств. Аргумент как будто веский. Но вот прочитал недавно в «Правде» о том, что в Таллине нашли путь спасти старые замки города: за это взялись студенты Таллинского политехнического института. Значит, на первом плане все же инициатива.

Несколько лет назад закрыли так называемый «старый завод» на территории Кемеровского коксохимзавода. На его месте планируют сооружение объ-

взгляд на проблему

Растащили крепость

екта машиностроения. Бред бы все правильно: не будет «грязных» цехов, воздух в городе станет чище. Но давайте взглянем на это с другой точки зрения. История старого завода богата и самобытна. Его строили первые пролетарии и коммунисты Кемерова. Здесь создавалась первая коммунистическая ячейка Щегловска. В нее входили не только представители передовых рабочих, но и будущие партизаны нашего края. Наконец, это памятники промышленной архитектуры начала века. Особенно интересно здание угледобывочной. Десять лет назад

его с восторгом осматривали сподвижники знаменитого Рутгерса, приехавшие к нам за тридцать земель на свидание со своей молодостью. Что будет дальше с этим памятником промышленной архитектуры?

Студентка КузПИ Н. Хромова под руководством доцента Ю. С. Зюзякова подготовила доклад для научной конференции «Стилистические и конструктивные особенности первых заводских построек Кемерова». В хаосе заустения она увидела в здании угледобывочной прочность исполнения, архитектурную ажурность ко-

лонн, сводов, стен. Вывод исследования однозначен: надо сохранить этот памятник промышленной архитектуры.

Памятники промышленной архитектуры имеются и в других городах Кузбасса. Например, следует пригласиться к объектам углепромышленности бывшей шахты 5/7 (ныне «Судненская») в Анжеро-Судженске — тоже постройки начала века.

Что касается Кузнецкой крепости, то она идет не дожидаясь студенческого отряда СМН. Только как со средствами? Ждать, когда они появятся? А может, поступить иначе? Разве отказались бы шахтеры и металлурги Новокузнецка создать на добровольных началах фонд спасения Кузнецкой крепости? Дело, думаю, лишь за организаторами-инициаторами.

Х. ИСХАКОВ.

опыт

Легкого хлеба не бывает

Эту фразу председатель Борисовского сельсовета Петр Андреевич Вальвач повторил несколько раз, рассказывая о подготовке к весенне-полевым работам в совхозе «Борисовский».

— Вот и нынче предстоит 180 тонн семенной пшеницы обмолотить, да и техника еще не вся подготовлена. А весна-то торопит...

«Чем объяснить эту неповоротливость?» — поставил вопрос перед совхозными специалистами народные контролеры — механизаторы Юрий Михайлович Чухин и Алексей Павлович Кшенякин. Первый — депутат Борисовского сельского Совета, второй — член парткома совхоза «Борисовский».

А специалистом и сказать нечего. Заверили, примут, мол, меры.

— А мы под контролем держим эти заверения, — заметил Петр Андреевич.

Частный эпизод? Нет. Дозорные совхоза «Борисовский» активно сотрудничают с представителями местной власти.

— У нас одна задача, — считает П. Вальвач, — и действием мы сообщаем, по единому плану.

Неважно, от кого исходит инициатива; от депутата или народного контролера. Главное — сотрудничество. В головной группе, которую возглавляет главный бухгалтер совхоза «Борисовский» Юрий Ефимович Шерин, 17 дозорных, да при Борисовском сельсовете более десятка народных контролеров. Понятно, результат совместных проверок получается более оптимальным, а информаций депутаты располагают немалой. Например, когда в сельсовет поступил сигнал, что в совхозном стройсехе царит бесхозяйственность, там не бегут строительные материалы, плохо налажен учет, то совместная проверка помогла оперативно навести порядок.

Активно действует постоянная комиссия по сельскому хозяйству сельсовета, которую возглавляет управляющий первым отделением совхоза Виктор Гоборович Балдер. Кстати, он же председатель совхозного комсомольского проектора.

Народными избранниками называют депутатов и дозорных. Их обязанности, понятно, разные, но подход к делу — единый. О том, что сделал каждый, хорошо знают люди, оказавшие им доверие. Проверяли как-то санитарное состояние животноводческих ферм. Немало вскрыли нарушений. Спросили Бельтерного техника Н. Ельцова, а он в лозу стал:

— Мне дело улолы животным делать, а не санитарно наводить!

Дозорные, однако, установили для иввления порядка сроки. Вскоре проверили.

— Что от меня зависело, сделано, — доложил Н. Ельцов.

Борисовцы знают, там, где делу мешают косность, бесхозяйственность, надо обратиться к народным контролерам или депутатам. Помогут.

Н. ТРУШИН, Крапивинский район.

почта и комментарий

У «медной горы»

Письма о бесхозяйственности

В редакцию:

Пять лет назад я переехал на новую квартиру по ул. Новой. С тех пор не знаю покоя. Нет, в квартире порядок, с соседями лажу. Все эти годы наблюдаю картину, которая никак не укладывается у меня в голове.

По дороге в мичуринские сады (между железной дорогой, асфальтовым заводом и мехмастерскими) постоянно наталкиваюсь на горы отработанных электродвигателей. Однажды насчитал их 153. Тонны меди, стали, чугуна — на свалке Ранно, дупный бульдозер все это богатство зарывает в землю.

Писал об этом безобразии в различные организации. Приезд представителей, отъезд в землю. Несколько электродвигателей, слалют их в металлолом — и на этом все заканчивается. Однажды наткнулся на гору из металлической стружки, около которой покоились 27 электродвигателей (не поленился посчитать).

Нынче опять вижу выброшенные электродвигатели. Говорят, наша страна занимает первое место в мире по производству стали и чугуна. Но при таком отношении к металлу нам никогда не избавиться от его нехватки.

А. ПОМОРЦЕВ, г. Кемерово.

Только с начала года металлургическим предприятиям Кузбасса недополучили более пяти тысяч тонн металлолома.

— Проблемы могло не быть, — говорит заместитель директора «Вторчермета» А. П. Спичкин, — если бы руководители предприятий изменили свое отношение к металлу. Недавно мы провели рейд по некоторым предприятиям, обнаружили многие сотни тонн брошенного оборудования. К примеру, на шахте «Южная» объединения «Северкузбассуголь», в Березовском АТП, Таштагольском ремонтном управлении объединения «Сибурда» к ним и другим предприятиям будем применять штрафные санкции. Может, хоть это что-то изменит...

Правда, и новехонкие изделия без употребления иногда стараниями нерадивых превращаются во влопне «бывший» в употреблении железный лом. О чем и поведал нам читатель из поселка Старобачаты А. Иванов. Нетрудно представить себе, что сейчас осталось от тех 35 тысяч метров дюралюминиевой проволоки, забытой 14 лет назад в придорожной канаве!

Но мы и к этому привыкли. Ибо до сих пор считаем, что подлинные клады захоронены где-то в необъятных недрах планеты, а все, что брошено, так сказать, на поверхности, ценности не представляет.

Призываем экономить в большом и малом. И действительно, что-то экономим. На внушительных стендах красуются не менее внушительные цифры. Но кто подсчитал, сколько не экономим — транжирим, ломаем, выбрасываем, зарываем в землю? Никто. Такой статистики, к сожалению, нет. Поэтому все ограничивается призывами и робкими редкими санкциями к «бесхозяйственникам».

И все же теплится надежда, что «клады» будут отыскиваться не только читателями «Кузбасса». Более того, их и искать-то не придется: изменится в конце концов отношение к металлу, перестанут им заваливать свалки.

Уже 14 лет валяются 35 рудовых шестимиллиметровых дюралюминиевой проволоки по тысяче метров в каждом в тупике конторы «Заготзерно» в пос. Старобачаты. В грязи, под дождем, брошенные, никому не нужные. Неужели мы стали настолько богаты, что можем себе позволить выбросить вот так тонны металла?

А. ИВАНОВ, Гурьевский район.

Из редакции:

В то же время объединение «Вторчермет» хронически не выполняет план.

Н. КУЗНЕЦОВ.



фотоинформация

Крупным планом

Галина Петровна Трофимова на электроломовом заводе вот уже двенадцать лет. Завочю окончила техникум в городе Гусь-Хрустальный. Техник-химик Трофимова хорошо знает свое предприятие, проблемы многих цехов. Поэтому вполне закономерно, что ее избрали членом группы народного конт-

роля. К поручениям она относится добросовестно, стремится не только указать на недостатки, но и найти короткий путь к их устранению. Фото В. Грызыгина. г. Ленинск-Кузнецкий.

фотообвинение

Вид на реку с «Нивой» на берегу

Что бы это значило? Ничего особенного, серийный комбайн «Нива», заводской номер 377989, инвентарный — 106. Есть одно отличие — одна звездочка, нарисованная на корпусе, то ли за обмолот тысячи центнеров зерна, то ли за жатву на тысяче гектаров. Но сдвинутой звездой так и не появилось. Легенды приречных жителей рассказывают, что год назад неизвестный комбайнер пытался, будучи в соответствующем состоянии, обогнать такси и улетел с трассы вместе с машиной. Сам сбежал, а «Нива», скорее всего, до

сих пор выкашивает амортизационные отчисления из совхозной кассы. Только какого совхоза? Едет народ по трассе мимо Подъякова, в том числе и ответственный за состояние техники в агропроме народ, косят глазом на машину, думают: почему же она не кошит, а ржавеет под обрывом? — Хорошо живем! — предположительно назвал причину бесхозяйственности наш читатель В. Т. Курьят, принесший снимок в редакцию. И он, к сожалению прав, «К сожалению» потому, что базой агропоя и



тревожный сигнал

Далеко ли до беды?

В хозяйствах Чебулинского района за двадцать лет его существования построено немало производственных помещений — гаражей, животноводческих комплексов. И это, конечно же, не может не радовать. Однако люди, работающие там, нередко жалуются на плохие условия труда.

В гараже совхоза «Чебулинский» хоть табличку вешай «Цех холодного копчения» — настолько там дымно. Потолочные балки провисли дугой, вот-вот рухнут. Земляной пол лоснится от масел и бензина. Можно ли в таких условиях работать людям? Однако главный инженер совхоза Н. Филионов и управляющий отделением Н. Поддубный предисания по технике безопасности игнорируют, не собираются менять здесь не сибиряток, хотя уже дважды гараж горел.

Здание животноводческого комплекса снаружи никаких позорней не вызывает. А внутри? В одном помещении смонтированы вентиляционные трубы. Но нет вентилятора, но нет труб, в третьем есть то и другое, но отсутствует «окна» в трубах, и вентилятор не «тянет». Помещение, где моют посуду, залито водой, в пору

плаванием заниматься. Окажется, яма для слива слишком мала. Но ведь кто-то же должен был подумать и о вентиляции, и о том, куда будет стекать вода из мойки! Не подумали.

Как не подумали о безопасности людей в ремонтно-механической мастерской. Кран-балка здесь дает сильную боковую качку. Кирпичная стена уже дала трещину. Далеко ли до беды?

Часто приходится слышать селования руководителей хозяйств, что люди у них не держатся, везжают. Но ведь везжают не от хорошей жизни — от невнимания к ним и отсутствия нормальных условий для работы.

И. МАНУЗИН, заместитель председателя группы НК Верхне-Чебулинского поссовета. Чебулинский район.

второй Всесоюзный фестиваль народного творчества

наполнить содержанием

С утра осаждала молодежь Ленинск-Кузнецкий Дворец пионеров...

переполненный зал после исполнения частушек...

востер у комитетов ВЛКСМ школ, училищ, предприятий...

песни про Николая Чудачку, которого в итоге ни за что...

Подобного ажиотажа не ожидал организатор праздника...

Конец, привлекла и сама программа фестиваля...

Фестиваль заставил задуматься и о других проблемах организации культурного досуга молодежи...

Мягко говоря, недоумение вызвал и конкурс брейк-танца...

воин-интернационалист Не в кино и не по книгам

В Афганистане я прослужил лишь год-комиссовали досрочно после ранения и болезни...

А. СОРОКИН. МА СНИМКЕ: А. И. Желтухин, военный водитель-инструктор...



Table with TV program schedule for May 19th, including times and program titles like '1 ПРОГРАММА Передачи ЦТ'.

по следам письма

ОСТОРОЖНО: БАРАНОВ!

По свидетельству древнегреческих легенд, фригийский царь Мидас был отменным користоловом...

Сейчас он работает на шахте «Шушталеская»...

— А я и не верю, Чиповники, перережиде... Называют его едва ли не с десктом комиссий...

— О, великий бог! Сделай так, чтобы все, к чему я прикаснусь, превращалось в золото...

Вместе перечитываем письмо в «Кузбасс». Оно, кстати говоря, переполнено фразами «гал самым настоящим образом»...

По представлению прокурора, в управлении Кемеровской железной дороги изданы приказ об устранении нарушений...

Развеселый бражник с Олимпа, видимо, хватил лишку, исполнив просьбу...

Не составило большого труда убедиться, что если кто и «гал самым настоящим образом»...

Было видно, что говорить и спорить с Барановым бесполезно. Тем не менее со встречи с ним уходила с робкой мыслью...

Есть такой Мидас и в реальной жизни, только от его прикосновения все превращается не в благородный металл...

О дочери автор письма вспомнил через несколько страниц. «У меня больная дочь»...

С той поры прошел год. И что же? На днях в Осинниковском горком партии мне показала очередные «творения» его рук...

Одно из таких писем — четырнадцать страниц убористого текста — пришло в минувшем году в явном виде «Кузбассу»...

И снова неправда. Вот что сказала по этому поводу главный врач инфекционной больницы В. С. Рыбина:

Снова вспоминается легендарный Мидас. Пошел он, какой ужасный дар получил от злого выжидца-бога...

— Теперь хочу послать жалобу в Прагу, во Всемирную организацию профсоюзов...

Главный врач станции переливания крови Г. Т. Гриворьева, просмотрев «Индивидуальную карту безвозмездного донора»...

Но не видно желания отказаться от своего «дара» у Мидаса в осинниковском варианте...

— Ну и что, мне дело писать, вали — проверить, — не моргнув глазом, парировал этот молодой, полный сил мужчина.

Вы утверждаете, в частности, что на «Капитальной» занимаются приписками, например, завышают метраж проходки...

— О Дионис! Возьми свой дар обратно! Не видно желания отказаться от своего «дара» у Мидаса в осинниковском варианте...

Чего же он в конце концов добивается? За неоднократные нарушения трудовой дисциплины, что доказано и документами, и свидетельскими показаниями...

За активное участие в пропаганде пожарно-технических знаний среди населения...

А. ДОРОШЕНКО, г. Кемерово.

закон: право и долг

БУМАЖНЫЙ ВЫСТРЕЛ

Для устойчивой работы и улучшения ремонта обязали начальников отделений дороги лично принять меры на всех участках.

Вот на станции Битасе подана предпринятая пятнадцать неисправных и не пригодных для перевозки вагонов...

Весьма важный документ. Он разморожен, разослан. Теперь бы действенный контроль за его исполнением!

Справедливости ради следует отметить, что на Кемеровскую дорогу ежедневно поступает значительное количество вагонов...

Вот на станции Битасе подана предпринятая пятнадцать неисправных и не пригодных для перевозки вагонов...

В. ФЕДОРОВ, помощник Кемеровского транспортного прокурора.



сегодня — день рождения Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина ШИРЕ ШАГ

Этот снимок сделан в театре оперетты Кузбасса на традиционном отчетном концерте самодельных коллективов Кемеровского Дворца пионеров...

телемайн ТАСС

ИВАНОВО, 18. Лабораторией для изучения читательского спроса на книги стала выставкой открытая в родной стране первого Совета...

погода

Гидрометбюро сообщает. 19 апреля по области днем будет переменная облачность, местами небольшие кратковременные осадки...

по труду и честь

ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА

Министерство внутренних дел СССР и ЦК профсоюза работников государственных учреждений по итогам Всесоюзного социалистического соревнования наградили почетным вымпелом первого караула пожарной профессиональной пожарной части города Новокузнецка.

Вспомогательная пожарная охрана А. А. Фаста, на протяжении ряда лет ведет большую профилактическую работу, внедряет автоматические средства обнаружения и тушения огня на объектах народного хозяйства...

А. ДОРОШЕНКО, г. Кемерово.

Зам. редактора А. Н. ПАРШИНЦЕВ. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 260 тыс. экз. Объем 2 п. л.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45...

Газета отпечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28, ОП 03678. Заказ № 117. Индекс 51901.